

封关首周

## 离岛免税品销售额达11亿元

本报12月25日讯(记者陈丽园 通讯员黄婧)海口海关今日发布的统计数据显示,封关运作首周(12月18日—24日),该关共监管离岛免税购物金额11亿元,购物件数77.5万件,购物人数16.5万人次,同比2024年同时期分别增长54.9%、11.8%、34.1%;环比封关前一周(12月11日—17日)分别增长71.8%、46.7%、71.8%,充分体现了封关运作对消费市场的带动效应。

在海南自贸港正式启动全岛封关前1个月,离岛免税迎来了新一轮的政策调整,享惠对象扩大至离境旅客,商品种类扩大至47类,允许陶瓷制品、茶等6类国内商品进入离岛免税店销售。12月18日,海南自贸港正式启动全岛封关。封关运作首周,离岛免税购物保持增长态势,消费热潮持续升温,众多国内外游客选择到海南体验免税购物之旅。

三亚国际免税城的销售成绩亮眼——首日进店客流超3.6万人次,同比增长逾60%。俄罗斯游客伊万诺娃(音译)是封关运作后第一批通过海南自贸港旅游免签政策入境的游客,她在专业导购陪同下选购了中国茶叶和陶瓷。“我们每年都来三亚享受阳光和海滩,这次刚好赶上海南自贸港封关,感觉很不一样。”伊万诺娃说,她的家人和朋友都很喜欢中国制造的商品,以前在三亚购物需要另外办理离境退税,现在可以直接免税购买,就像免签入境通关一样顺畅。

“为了让国内外游客享受到更加优质的购物体验,我们通过‘集中+自动’审单、无人机低空配送、分级监管等创新模式,明显提高了免税商品上架、销售、配送的全链条周转效率。”海口海关口岸监管处处长郭建盟介绍,下一步,海口海关将继续强化监管、优化服务,护航离岛免税政策红利精准释放,助力海南国际旅游消费中心建设。



12月25日,在cdf海口国际免税城内,不少消费者前来购物。本报记者 苏弼坤 摄

海口低空消费即配场景体验活动开启

## 您的外卖已“起飞”,请准备接收!

本报12月25日讯(记者吴雨倩)“一键下单,美食即刻‘飞’到身边。”12月25日,一份外卖在云洞图书馆户外草坪“从天而降”——海口交投集团联合海南移动举办的“低空新生活,服务新速度”无人机低空消费即配场景体验活动正式开启,吸引众多市民游客到场参与体验。

海口交投集团副总经理肖念告诉记者,此次举办的低空消费即配场景体验活动将持续至2026年3月底,重点验证跨海低空配送实操效果,在示范成熟的基础上,通过打磨产品、建立标准、培育市场,形成可复制可推广的运营模式和安全管理体系,以文旅配送、政务巡查、应急医疗为突破口,形成一批具有海口辨识度的低空服务产品,推动低空应用场景从消费即配向其他领域拓展延伸。

当天上午,主办方选取了市民高频需求品类开展配送测试,涵盖咖啡、冷饮、蛋糕等轻食甜品,精准贴合日常休闲饮食消费场景。市民无需复杂操作,通过“送吧空运”平台,即完成线上下单。随后,载有包裹的无人机从华彩·海口湾起降点精准升空,按预设跨海航线平稳飞行,全程避开城市建筑与海域障碍,5分钟后,顺利抵达云洞图书馆指定降落点。

外卖“起飞”,即时查收。在平台下单的市民通过扫描柜机二维码,成功取走所购买的冷饮餐食。记者观察了解到,从消费者下单到取货,整个流程最短耗时15分钟。现场单架无人机在1小时内完成8单不同品类包裹的配送,稳定性与效率得到充分验证。

实测数据显示,不含出餐及装载时间,跨海段平均配送时间为5分钟/单,在实际运营场景下,单架无人机1小时内可完成约8至9单配送,以具象化的高

效服务场景,践行低空经济赋能民生的发展理念。

“我们将持续深耕低空经济领域,积极与闪购、京东等平台洽谈深化合作,扩大城市化服务场景,并完善配送标准规范。”肖念表示,该集团运营的无人机低空消费即配服务将拓展生鲜、药品、应急物资等多品类业务,推动跨海物流、免税品空中专线等高价值场景试点应用,提升产业附加值,助力海口打造低空经济示范城市,为市民提供更便利的生活服务。

▶市民在活动现场体验扫码下单。

▶载着轻食甜品的无人机飞抵活动现场。

本报记者 苏弼坤 摄



### 封关运作热点问答②

根据《中华人民共和国海关对海南自由贸易港监管办法》,除“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自贸港时放宽贸易管理措施的货物及其加工制成品等涉及进口税收政策或监管证件管理且未办结海关手续的货物外,其余非海关监管

货物以及所有物品、交通运输工具,在海南自贸港与内地之间进出(无论是否通过“二线口岸”的港口、机场),按现行国内流通规定管理。

通过海南入境免签政策进入海南自贸港的外国人,由海南自贸港进入内地时,边检机关按照现行规定管理。其他人员在海南自贸港和内地之间进出(无论是否通过“二线口岸”的港口、机场),按境内流动管理。

(本报记者 陈丽园 整理)

## 海南自贸港人员进出除“二线口岸”之外的港口和机场如何管理?

我省召开新闻发布会解读育儿补贴制度实施方案

## 婴幼儿落户即享育儿补贴

户籍刚迁入海南的婴幼儿是否能享受育儿补贴?如何快速了解补贴申领流程?12月25日,省新闻办公室举办《海南省育儿补贴制度实施方案》政策解读新闻发布会,围绕群众关心的育儿补贴制度实施热点问题进行了详细解读。

本报记者 赵汶

育儿补贴按年度发放

发布会上介绍,截至今年12月24日,全省育儿补贴已审核通过31.75万人,已成功发放超过30万人。从2025年1月1日起,不分城乡、民族、区域,也不分一孩、二孩、三孩,凡是符合法

律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿家庭,都能平等享受政策红利。育儿补贴按年度发放,每孩每年3600元,直至婴幼儿年满3周岁。补贴申请应当在规定的年度内提出,截止时间为当年度12月31日,每年申请一次。未在规定年度内提出申请的,视为自动放弃当年申请资格;后续年度的育儿补贴可继续在规定年度内提出申请。

按照“落户即享”的原则,婴幼儿取得海南省户籍后,无论户籍迁入时间长短,只要当年没有在其他省份领取育儿补贴,都可按规定在海南申领,没有额外的户籍年限要求。

如果婴幼儿户籍在补贴发放年度内迁出海南,已领取的当年度补贴无需退还,但下一年度原户籍地将自动停止发放。

### 两种渠道申领育儿补贴

为优化育儿补贴申领服务,我省推出了新生儿出生“一件事”集成服务,将出生医学证明、户口登记、医保参保等10个事项整合为“一站式”办理。

目前,育儿补贴可通过线上线下两种渠道申领:线下,前往新生儿户口所在乡镇(街道)办事大厅,由工作人员提供“一对一”全程指导,完成申报。线上有两种申报方式:一是通过微信或支付宝搜索“海易办”小程序,在首页点击“育儿补贴”进行掌上办理;二是办理“新生儿出生‘一件事’”后,系统将自动发送短信,内含育儿补贴申请链接,一键跳转即可办理。

据悉,我省正在加快推进育儿补贴申领与“新生儿出生‘一件事’”全面

融合,符合条件的群众在为新生儿办理出生事项时,可同步申领补贴,实现“零材料、免提交”,系统目前已在测试联动中。

### 婴幼儿社保卡全省通办

2025年已成功申领过育儿补贴的家庭,需登录“国家育儿补贴信息管理系统”重新提交2026年度申请,提交前务必再次核对相关信息。如果婴幼儿户籍地址发生变动,需按系统提示上传最新户籍证明材料,以保证顺利申领。部分2025年出生、符合申领条件但未及时提交申请的婴幼儿家庭,可以于2026年申领补贴,补贴仍按“每孩每年3600元、连续发放三年”的标准执行。

此外,我省推出了“省内异地通

办、省外线上全程办”的服务举措,全力保障育儿补贴顺利到账。

值得一提的是,我省已实现婴幼儿社保卡“全省通办”。家长可携带婴幼儿身份证件或户口簿原件、监护人身份证件原件及关系证明,直接在省内700多家社保卡服务网点就近为婴幼儿申请办理,立等可取。对于刚出生未办理出生证明的婴幼儿,家长可通过海南省政务服务网、海易办APP新生儿出生“一件事”联动办理社保卡。申请提交后,家长可选择就近服务网点领卡或邮寄领卡。

同时,婴幼儿社保卡已实现“跨省通办”,家长可通过电子社保卡APP、电子社保卡微信或支付宝小程序进行线上办理,审核通过后,社保卡将通过邮寄方式送达。

## 海师桂林洋校区足球学院一期项目开工建设

本报12月25日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)近日,位于江东新区高教科研组团的海南师范大学桂林洋校区足球学院一期项目取得施工许可证,正式开工建设。该项目的落地,将为江东新区文体教育产业发展增添新动能。

该项目总建筑面积约3.7万平方米,拟建设内容包括1栋足球学院教学科研楼、1栋足球学院综合楼、1栋训练康复中心。项目建成后,将致力于为全省乃至全国足球事业与足球产业高质量发展培养运动人才、科研人才与管理人才。

海南师范大学是海南省政府与教育部共建高校、海南省重点大学,也是海南省卓越师资、高级专门人才重要培养基地和科学研究基地。此次建设全省首个高校足球学院,是落实国家及海南足球发展战略的重要举措,将为学院的教学、科研、训练等提供坚实的硬件保障。

## 海南社保卡“一卡通办”39个部门612项事项

本报12月25日讯(记者赵汶)记者从省人社厅了解到,我省聚焦群众需求,推动社会保障卡“人口全覆盖、区域全覆盖、场景全覆盖”,实现39个部门612项社会保障卡一卡通事项应用。

据介绍,我省已建成统一的社保卡“一卡通”平台,实现人社领域全业务用卡,188项人社业务支持持卡办理,各项待遇发放率达到99%。依托电子社保卡、省政务服务网、人社网上平台等载体,我省实现229项“一卡通”应用网上办。

“我省积极拓展社保卡的应用场景,整合惠民‘一卡通’、公积金卡等12类卡证功能,大幅简化群众办事流程。”省人社厅党组成员、副厅长陶静介绍,海南创新落地户籍落户登记、酒店住宿、汽运出行等全国首创应用,今年,全省社保卡居民服务“一件事”用卡量达4062万人次,打造交通出行一卡通、文旅体验一卡通游、教育服务一卡通享、酒店住宿一卡通享等应用场景。

此外,我省还率先实现社保卡、外国人工作许可证、海南天涯英才卡“三证合一”,来华在琼工作生活的外国人才持卡可享受9个领域24项便利服务。

下一步,我省将持续深化社保卡在政府公共服务领域应用,继续扩大“一卡通”服务范围,为群众带来更多实实在在的便利和实惠。

## 高新区举办国际人才创业路演资源对接会

本报12月25日讯(记者陈钰婷)近日,海口国家高新区国际人才创业路演资源对接会在药谷生物医药创新综合体举办,活动以“智汇高新·创享自贸”为主题,聚焦国际创新资源与封关政策红利,吸引了11个优质国际人才项目、20余家投资机构及行业龙头代表参加。

活动现场,园区代表针对国际人才关心的税收优惠、居留许可、项目落地流程等内容进行讲解。路演环节中,11个经严格筛选的优质项目依次登台,涉及高新技术、跨境贸易、现代服务等领域。其中,芬兰团队带来的“医疗健康数据分析应用系统”项目,与高新区的医疗健康重点扶持产业形成呼应,引发投资机构广泛关注。

为激励项目创新发展,活动设置了五个特色奖项,并提供工商注册代办、政策申报辅导、孵化空间支持等“一站式”落地服务。当天共有3个项目与投资机构达成初步合作意向。

高新区创业孵化中心有关负责人介绍,接下来,该园区还将常态化开展政策宣讲、资源对接等活动,推出“国际人才创业加速器”计划,从场地支持、资金对接、市场开拓等方面提供全周期服务,与更多国际人才共享自贸港发展机遇。

## 海口试点“空天地水一体化”综合测绘勘察

本报12月25日讯(记者陈晓洁)近日,市规划勘测服务中心在美兰区演丰镇演中村开展了一次融合无人机、三维激光扫描仪、无人船的“空天地水一体化”综合测绘勘察试点工作,借助“科技利器”构建立体勘察网络。

本次测绘勘察中,三类设备协同发力:无人机可快速获取全村高精度正射影像与实景三维模型,农田、道路、民居分布一目了然,为村庄规划提供“全景底图”;三维激光扫描仪可对重要建筑、复杂地形进行毫米级扫描,瞬间捕获海量空间点位,生成可精确测量的三维数字模型;无人船则平稳驶入河道池塘,利用声呐探测水下地形、淤泥厚度与障碍物,为防汛与生态治理提供关键数据,守护乡村水域安全。

据介绍,此次一体化勘察实现了“水上水下、地上地下、室内室外”空间信息的无缝采集与融合,未来的村庄布局、基础设施升级、产业发展都可以基于这份“三维底图”,让规划更接地气、更可持续。同时,为宅基地管理、环境监测、防灾减灾等工作提供数据支撑,并以数字方式对特色民居、古树古迹进行保存,进一步助力乡村高效治理。